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У сучасних умовах розвитку су-
спільства провідною страте-
гією педагогічної діяльності є 
спрямованість навчально-ви-

ховного процесу на формування ду-
ховного світу особистості, утвердження 
загальнолюдських цінностей, розкриття 
потенційних можливостей і здібностей 
дитини. Залучення сучасних дітей до 
надбань національної та світової ху-
дожньої cпадщини можна здійснювати 
різноманітними засобами, серед яких 
важливу роль відіграють ознайомлення 
дітей з творами митців в експозиціях 
художніх музеїв, картинних галерей.

Різні аспекти музейної педагогіки, 
зокрема й такі питання, як інтеграція 
музейної педагогіки в освітній процес 
загальноосвітніх навчальних закладів, 
співдружність школи і музеїв розроб-
ляли Е. Бєлкіна, Г. Бєлєнька, Л. Гайда, 
Н.  Ганусенко, Л. Гурин, Н. Зубарєва, 
О. Караманов, Т. Карачунська, І. Ласкій, 
Л. Масол, Л. Пантелєєва, В. Рагозіна, І. 

Ткаченко, М. Струнка, О. Топилко, Р. Чумі-
чова та ін. Дослідники наголошують на 
необхідності впровадження в музей-
ний простір методик, спрямованих на 
формування потреб у музейній куль-
турі, загальнокультурний розвиток ді-
тей, активізацію їхніх інтелектуальних і 
творчих здібностей, можливість творчо-
го самовираження (Л. Гурин, Н. Красно-
ва, Л. Масол, В. Рагозіна, І. Руденко та ін.). 

Однією з технологій, які викори-
стовують у роботі сучасних музеїв, є 
віртуальні екскурсії, що набувають по-
пулярності, оскільки надають широких 
можливостей людям різного віку, зо-
крема й дітям дошкільного і молодшо-
го шкільного віку, долучитися до куль-
турних цінностей не лише вітчизняних, 
а й світових музеїв [1; 3; 6]. Віртуальні 
екскурсії можна сміливо віднести до 
інтерактивних методів навчання дітей, 
які можуть самостійно обирати марш-
рут відвідання музею, кількість експо-
натів у експозиції, тривалість сприй-

мання мистецького твору й поєднувати 
їх із спілкуванням з іншими людьми, а 
також – з мистецькими іграми, пошуком 
необхідної інформації про твір чи мит-
ця тощо. У цьому переваги над іншими 
методами, наприклад, традиційними 
екскурсіями чи бесідами про мистецькі 
твори.

Одним із традиційних методів оз-
найомлення з художніми творами є 
представлення вихованцям програмо-
вих картин на екскурсіях, бесідах за 
репродукціями картин з метою набуття 
знань про поняття образотворчого ми-
стецтва, митців і їхні твори, формуван-
ня умінь аналізувати. У результаті учні 
набувають фрагментарних відомостей, 
що дає мало можливостей до влас-
ного творчого виявлення, втрачається 
особистісний смисл від спілкування з 
творами мистецтва. Тож метою статті 
є розкриття особливостей віртуальних 
екскурсій як методу навчання дітей об-
разотворчого мистецтва з виявленням 
їхніх переваг та недоліків, опис методів 
та прийомів організації і проведення 
віртуальних екскурсій музеями світу з 
молодшими школярами в урочній і по-
заурочній роботі ЗНЗ.

У загальноосвітніх навчальних за-
кладах ефективною формою педаго-
гічної роботи залишається екскурсія; 
набули популярності такі форми уроку, 
як урок-екскурсія, екскурсія-подорож, 
екскурсія-гра. Часто у школах створю-
ють музейні кімнати, виставки, постійно 
діючої експозиції, які виконують різні 
функції: навчальну, розвивальну, вихов-
ну, дозвіллєву, арт-терапевтичну тощо. 
З метою зацікавлення учнів педагоги 
доповнюють традиційний для екскур-
сій монолог екскурсовода (вчителя) 
елементами дискусії, а для посилення 
емоційного сприйняття – особливі об-
разно-емоційні прийоми: занурення в 
події минулого, театралізацію, драма-
тизацію, персоніфікацію, сюжетно-ро-
льові ігри тощо. 

Нові виклики часу спричинюють 
роз виток нових форм і методів у нав-
чанні. Саме в цьому контексті виникли і 
віртуальні екскурсії, зумовлені: по-пер-
ше, потребами самих дітей у більш 
цікавому й емоційно насиченому, су-
часному поданні мистецької інформа-
ції; по-друге, бажанням сучасних дітей 
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знайомитись із культурою і мистецтвом 
різних країн, пізнавати пам’ятки куль-
тури різних регіонів світу; по-третє, 
збільшенням можливостей завдяки ІК- 
технологіям підвищити інформаційний 
і культурний рівень сучасної людини. 
На задоволення цих потреб спрямо-
вують свою освітню і просвітницьку 
діяльність і самі музеї, які постійно на-
працьовують базу нових методів для 
різних аудиторій, особливо для дітей 
різного віку.

Віртуальні екскурсії покликані вико-
нувати завдання формувати в молод-
ших школярів музейну потребу – узви-
чаєну необхідність відвідувати музеї з 
метою самовдосконалення та (або) від-
починку і музейну культуру –сукупність 
знань, умінь та навичок поведінки в 
музеї, сприйняття інформації, яку відо-
бражають музейні пам’ятки, розуміння 
«мови музейної експозиції» [9, с. 82].

Не можна не погодитись із Нілом, 
Філіпом та Венді Котлерами, що «му-
зейна експозиція створює чудові умови 
для впорядкування знань, повторення, 
унаочнення абстрактного матеріалу, 
самонавчання протягом усього життя. 
Вона як основа музейної комунікації 
дає широкий простір для провадження 
в сучасних музеях екскурсій, занять та 
лекцій, що мають інтерактивний харак-
тер, реалізують навчальну та пізнаваль-
ні цілі музейної діяльності, а головне 
– слугують засобом спілкування пред-
ставників різних соціокультурних груп 
сучасного суспільства» [2, с. 19].

Як відомо, естетичні смаки, інтереси 
та погляди формуються змалечку, тому 
важливо залучати дітей до вивчення 
творів із експозицій зарубіжних музеїв, 
музеїв сучасного мистецтва саме з до-
шкільного віку. Пояснюється це тим, що 
вже діти шостого-сьомого років життя 
здатні до первинного оцінювання ше-
деврів світового мистецтва, при цьо-
му проявляючи рефлексивні дії, тобто 
ідентифікують себе із митцями й оціню-
ють свої можливості у створенні картин, 
подібних до побачених у експозиціях 
світових музеїв [5, с. 112].

З’ясуємо ж, що таке віртуальна ек-
скурсія і які її переваги та недоліки. 
Саме поняття «віртуальний» трактуєть-
ся як «змодельований за допомогою 
комп’ютера» [9, с. 151]. Термін «virtual» 

з англійської перекладається як «фак-
тичний» або «той, що відповідає дій-
сності». Отже, можна припустити, що 
віртуальний – це змодельоване явище 
за допомогою комп’ютерних технологій, 
але таке, що відповідає дійсному, існу-
ючому в реальному житті.

Щодо терміну «екскурсія» (від лат. 
«excursio» – поїздка), то виокремлюють 
два визначення: 1) колективне відві-
дування визначних місць з освітньою 
метою; 2) група осіб (екскурсантів), яка 
здійснює таке відвідування. Поняття 
«віртуальна екскурсія» трактують як 
відвідування визначних місць (музеїв, 
зокрема), змодельоване за допомогою 
комп’ютера [9, с. 89].

Сьогодні віртуальні музеї є унікаль-
ною технологією, яка дозволяє розши-
рити можливості e-Learning і освіти, 
зберегти культурну спадщину для на-
щадків і зробити відвідування будь- 
якого музею світу, природного дива або 
архітектурного шедевра доступним для 
всіх людей планети, що мають вихід в 
мережу Internet. Коли вчитель не має 
можливості відвезти своїх учнів до кра-
щих музеїв та галерей світу, він може 
проводити для класу віртуальні тури 
за допомогою інструментів платформи 
Google Cultural Institute, відбирати з 
каталогу конкретні твори живопису за 
темою уроку та показувати фрагменти 
у великій роздільній здатності.

Серед культурно-освітніх установ 
світу, що використовують подібну тех-
нологію і надають такі можливості, мож-
на виділити Лувр (Франція), Ермітаж 
(Росія), музей Метрополітен у Нью-Йор-
ку (США) та інші галереї й музеї Єв-
ропи. У кожного музею є web-сайт, на 
якому пропонуються розроблені пра-
цівниками музею віртуальні екскурсії 
для певного кола глядачів (переважно 
для підліткового віку та дорослих). Ці 
екскурсії не обмежені в часі, оскільки 
кожен може будь-коли зайти на сайт і 
перебувати в залах музею, скільки за-
манеться. Глядачам пропонується пе-
регляд картин, кераміки, скульптури, 
які зберігаються у залах музеїв. Такі 
екскурсії мають оглядовий характер, а 
це є певним вразливим місцем такого 
типу екскурсій, оскільки глядач не ма-
тиме повної інформації про той чи ін-
ший твір.

Наприклад, Національна галерея 
Лондона пропонує екскурсію online за 
посиланням http://www.nationalgallery.
org.uk/visiting/online-tour-russian#/
central-hall/, де можна переглянути па-
норамний вигляд окремих зал і поло-
тен (фото 1).

На сайті Державного Ерміта-
жу (м. Санкт-Петербург) (http://www.
hermitagemuseum.org/wps/por ta l /
hermitage/) у меню є рубрика «Віртуаль-
ний візит», обравши яку глядач зможе 
потрапити в будь-яку виставкову залу 
(фото 2). 

Найпопулярнішими є online-екскур-
сії до Лувру у Франції (http://www.louvre.
fr/en/visites-en-ligne), Старої національ-
ної галереї в Берліні (https://www.google.
com/culturalinstitute/beta/u/0/partner/
alte-nationalgalerie-staatliche-museen-
zu-berlin), галереї Уффіці у Флоренції 
(https://www.google.com/culturalinstitute/
beta/u/0/partner/uffizi-gallery?hl=it), Дер-
жавної Третьяковської галереї (http://

Фото 1. Головна сторінка сайту 
Національної галереї Лондона

Фото 2. Головна сторінка сайту Дер-
жавного Ермітажу в Санкт-Петербурзі 
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old.tretyakovgallery.ru) та Державного 
Ермітажу (http://www.hermitagemuseum.
org/) в Росії тощо.

Окрім світових музеїв, віртуальні 
екскурсії пропонують також вітчизняні, 
але переважно це історичні (музей 
М. Грушевського: http://incognita.day.kiev.
ua/museums/hetmanstva/museum.swf ) 
або етнографічні (Музей писанкового 
розпису в Коломиї: http://hutsul.museum/
pysanka/). На жаль, в Україні практика 
online-екскурсій музеями ще на шляху 
становлення та розвитку, тому більшість 
із них сьогодні можуть запропонувати 
перегляд експозицій у слайд-шоу.

Отже, вчителі мають враховувати по-
треби сучасних школярів, як у залученні 
до світу мистецтва, так і в інформацій-
ному збагаченні мистецьким матеріа-
лом. Зокрема, педагоги повинні тісно 
співпрацювати з працівниками музеїв 
та художніх виставок, оскільки саме 
вони розробляють освітні програми, 
налаштовані на широку аудиторію гля-
дачів [4].

У віртуальних екскурсій є свої пе-
реваги і недоліки, зупинимось коротко 
на них. Так, якщо молодшим школярам 
можна влаштувати реальну екскур-
сію до місцевих картинних галерей чи 
музеїв, то такі галереї, як Лувр, Дрез-
денська галерея, галерея Уффіці, мо-
жуть відвідати далеко не всі. У цьому 
й полягає перша перевага віртуальної 
екскурсії – доступність, мається на 
увазі доступність шедеврів світового 
мистецтва для детального розгляду в 
різних ракурсах, можливість оцінити 
інтер’єр та екстер’єр музеїв. А недоліком 
може бути те, що на віртуальній екс-
курсії не завжди представлені твори 
усього складу експозиції музею, які 
тимчасово перебувають у запасниках 
або на реставрації, на виставках у ін-
ших країнах тощо. Тому педагогам, які 
організовуватимуть віртуальні екскур-
сії, слід враховувати змінність та онов-
лення експозиції.

Важливою перевагою є можливість 
перегляду експозиції в будь-який зручний 
час. Певним недоліком є те, що підчас 
такої екскурсії діти не зможуть ставити 
питання працівникам музею, а вчитель, 
який виконує роль екскурсовода, не 
завжди готовий відповісти на них.

Серед переваг віртуальних екскур-

сій – можливість багаторазової участі 
в екскурсії, яку можна повторювати за 
бажання школярів. Варто пам’ятати про 
добровільність такої участі, адже кожна 
дитина – індивідуальність, яка має свої 
потреби. 

Діти молодшого шкільного віку 
прагнуть до пізнання навколишнього 
середовища, тому віртуальна екскур-
сія до музеїв світу викликатиме у них 
ефект присутності. Цього досягне 
вчитель, якщо використає не лише зо-
ровий ряд, а й звуко-музичний та літе-
ратурний, що є перевагою такої екскур-
сії. Однак навіть за умови ідеального 
зображення і звуку, все ж враження 
можуть бути дещо обмежені рамками 
екрана [6, с. 52].

Віртуальні екскурсії сьогодні можуть 
успішно використовуватися у практи-
ці загальноосвітніх шкіл насамперед з 
метою залучення учнів до культурної 
спадщини України і світу. Опишемо 
варіанти такої практики.

Якщо вчитель організовує демон-
страцію готової віртуальної екскур-
сії, яку розробили музейники, то йому 
варто показати вхід на сайт музею в 
комп’ютерному класі (за допомогою 
проектора та екрана) або на мульти-
медійній дошці (фото 3). 

Педагог повинен пам’ятати, що діти 
мають перебувати в умовах, наближе-
них до реальних, тому роль екскурсово-
да він бере на себе.

Якщо вчитель самостійно констру-
ює віртуальну екскурсію, він ретельно 
підбирає репродукції картин у гарній 
якості (роздільна здатність повинна 

бути не меншою за 1500 х 1000 пік-
селів), безпосередньо перед початком 
екскурсії нагадує дітям правила повод-
ження в музеї.

Молодші школярі легко включаються 
у навчання завдяки ігровим прийомам 
і зовнішньому антуражу. Тому з метою 
максимального наближення класної 
кімнати до інтер’єру музею можна об-
лаштувати її в такий спосіб: стільці 
розташувати один за одним змійкою та 
прикріпити до них зображення вагонів, 
щоб створити в дітей відчуття подорожі 
в потягу. Під час «руху» потяга можна 
слухати музичні твори композитора 
країни, в яку вирушають учні; на до-
шку проектувати краєвиди цієї краї-
ни чи міста, де знаходиться музей; на 
зупинках учитель у формі провідника 
може загадувати мистецькі загадки. Під 
час цієї віртуальної подорожі провід-
ник виходить за межі своїх посадових 
обов’язків і, залишаючи потяг, відвідує 
музей разом із учнями.  Для підвищен-
ня емоційності сприймання пропонує-
мо використання не тільки класичної 
музики, а й аудіозаписів шуму руху по-
тяга, звуків природи.

Екскурсія 1. Лувр (Франція). По-
трапивши до найвідомішого світового 
музею, молодші школярі зможуть по-
бачити своєрідний екстер’єр музею, по-
милуватись розкішшю інтер’єру вистав-
кових зал. У цьому музеї зберігається 
найбільша колекція світового живопи-
су, представлено твори провідних ху-
дожніх шкіл та різних історичних епох. 
Але найцікавішим буде те, що учні змо-
жуть побачити найвідомішу в усьому 
світі картину Леонардо да Вінчі «Мона 
Ліза» («Джоконда»).

Такі екскурсії можна проводити як 
під час уроків, зокрема з образотворчо-
го мистецтва (1–4 класи), літературного 
читання (3–4 класи), «Я у світі» (3–4 
класи) тощо, так і в позаурочний час – на 
виховних годинах, інших заходах.

Відповідно до змісту навчальних 
програм для загальноосвітніх навчаль-
них закладів (1–4 класи) доречно 
провести уроки з образотворчого мис-
тецтва у формі віртуальних екскурсій 
за такими тематичними напрямками:
• ознайомлення з творчістю одного 

художника (наприклад, І. Шишкіна, 
Леонардо да Вінчі та ін.);

Фото 3. Презентація віртуального 
візиту до Ермітажу
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• вивчення одного жанру (наприклад, 
пейзажу з розглядом різних його ви-
дів та ін.);

• відвідання одного музею (напри-
клад, Національного художнього му-
зею України, Ермітажу, Лувру та ін.).
Віртуальна екскурсія на уроці літе-

ратурного читання може бути фраг-
ментом основної його частини, – сприй-
мання учнями літературного твору, що 
вивчається, буде підсилюватись вдало 
підібраною картиною. Така екскурсія 
не повинна тривати довше половини 
уроку.

На уроках з предмета «Я у світі» 
учні матимуть змогу ознайомитись 
із творчістю вітчизняних художників 
завдяки віртуальним екскурсіям відо-
мими музеями України (Національний 
музей України, Львівська галерея мис-
тецтв, Одеський художній музей тощо).

Окрім вітчизняних музеїв, педагог 
може запропонувати цикл екскурсій 
до Лувру: щоразу варто обирати різні 
маршрути, щоб акцентувати увагу учнів 
на одній картині, чи інтер’єрі, чи групі 
художників тощо. Наведемо варіанти: 

1. «Інтер’єри музею» – відвідування 
учнями чотирьох зал, які облаштовані 
на кшталт луврських експозицій, де 
виставлені оригінали творів живопису. 
Учні мають дізнатися про те, що в цих 
залах відбувалися художні виставки ві-
домих світових майстрів пензля. У ході 
екскурсії передбачаються ігри на уваж-
ність, кмітливість, спостережливість: 
«Що в залі зайве?» (пропонується знай-
ти предмет, який заборонено заноси-
ти до музею – велику валізу, хокейну 
ключку, сачок тощо). Мета гри: діти ма-
ють не лише знайти предмет, який не 
може бути предметом інтер’єру музею, 
а й обґрунтувати причину.

2. Екскурсія-огляд однієї картини. 
Особливість такої віртуальної екскур-
сії в тому, що діти зможуть споглядати 
картину достатню кількість часу і зро-
бити за допомогою запитань педагога 
детальний аналіз твору живопису (ко-
лорит, образотворчі засоби, композиція 
тощо), дати естетичну оцінку та реф-
лексії. На відміну від оригіналу, до ре-
продукції (паперовий варіант, виготов-
лений друкарським способом) можна 
буде доторкнутись  або збільшити її для 
розгляду дрібних деталей, які з першо-

го погляду не помітні (мультимедійний 
варіант). Дітям можна запропонувати 
гру «Мистецький вернісаж»: уявити 
себе репортером, який має розповісти 
про одну картину людям різного віку 
(дошкільникам, школярам, студентам, 
дорослим), представити її як твір мис-
тецтва.

Екскурсія 2.  Дрезденська гале-
рея (Німеччина). Її вважають одним із 
найбільших зібрань живопису у світі 
(роботи Рафаеля і Тиціана, картини 
Рембрандта, Веласкеса, Альбрехта Дю-
рера та інших), але візитівкою галереї є 
«Сікстинська Мадонна» Рафаеля Санті. 
Завдяки віртуальній екскурсії молодші 
школярі зможуть оглядати картину, яка 
найбільше сподобалась, більше часу, 
аніж під час реальної. Пропонуємо 
дітям гру «Хто (що) ближче, хто (що) 
далі?», метою якої є визначення перед-
нього, середнього та заднього планів 
картини. Для цієї гри можна підібрати 
кілька картин портретного жанру та на-
тюрморту епохи Відродження, оскільки 
саме такі роботи прописані митцями 
детально.

Екскурсія 3.  Державний Ермітаж 
(Росія). Це ще один із найбільших му-
зеїв світу, який вражає своїми архі-
тектурними комплексами фасадів та 
розкішними інтер’єрами виставкових 
зал, де зберігаються найкращі твори ві-
домих художників багатьох країн світу. 
Оскільки музей складається із комплек-
су шести споруд, то молодшим шко-
лярам можна запропонувати квест, під 
час якого вони можуть вибрати місце, 
де їм було б спокійно, комфортно, тобто 
місце для усамітнення. Дітей це може 
зацікавити, оскільки під час реальної 
екскурсії їхнє пересування музейними 
залами обмежене. Також доцільно за-
пропонувати учням самостійно обрати 
картину для перегляду, це буде «лак-
мусовим папірцем» виявлення їхніх 
інтересів, уподобань. Ще одне цікаве 
завдання – вибрати картину серед кіль-
кох або в одній залі, яка відповідає 
настрою дитини. Тут варто застосувати 
прийом «оживлення» картини, запро-
понувавши учням підібрати пісні до 
картин, які сподобались (українські на-
родні, естрадні, сучасні популярні).

Таким чином, віртуальні екскурсії 
музеями є сьогодні новим явищем у 

практиці загальноосвітніх шкіл. Зви-
чайно, віртуальна екскурсія музейною 
експозицією не в змозі замінити безпо-
середнього спілкування із мистецькими 
шедеврами та реальними історичними 
пам’ятками у залах галерей, однак, вона 
має свої переваги і допоможе учням 
мати уявлення про музеї, ознайомити-
ся з експозиціями картинних галерей, 
відомих на увесь світ, відчути завдяки 
спогляданню художніх творів колорит 
епохи, дух старовини, спробувати себе 
в ролі дослідників, мистецтвознавців 
тощо.

Йдучи у ногу із науково-технічним 
прогресом, педагог зможе організувати 
віртуальні екскурсії, використовуючи 
мультимедійну дошку та перевтілюю-
чись, наприклад, у провідника чи екс-
курсовода, й допомагатиме учням по-
дорожувати музеями, орієнтуватися у 
світі мистецьких шедеврів. 

Подальших досліджень потребують 
питання розробки різних типів вірту-
альних екскурсій залами вітчизняних 
та світових музеїв з навчальною і до-
звіллєвою метою.
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ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ 
З КОМПОЗИЦІЇ

УДК 7.071.1:[37:75]-057.874

Перепелиця Олена Олегівна, 

Створення художнього твору 
в будь-якій галузі мистецтва 
неможливе без композицій-
ної побудови, приведення до 

цілісності та гармонії всіх його частин 
і компонентів. Закінчений твір також 
називають композицією, наприклад, 
у живопису – картину, музичний твір, 
балетний спектакль, що складається із 
номерів, пов’язаних між собою спіль-
ною ідеєю, склад металевих сплавів, 
парфумів тощо. Крім того, композицією 
називають навчальну дисципліну про 
закони побудови художнього твору.

Теоретичні та методичні аспекти на-
вчання учнів загальноосвітньої школи 
образотворчого мистецтва, розглянуті 
в працях І. Глинської, В. Кардашова, 
С. Коновець, Л. Масол, І. Руденко, С. Сви-
да та ін. Дослідники підкреслювали 
важливість у художньому навчанні 
опанування учнів засобів художньої 
виразності – форми, кольору, ритму і, 
безперечно, основ композиції, без чого 
неможлива художня діяльність, а та-
кож творче самовираження школярів. 
Особ ливого значення у творчій само-

реалізації вихованців набуває знання 
основ композиція, що є тим об’єдную-
чим усі засоби фундаментом, на якому 
базується художня робота, і що допом-
агає вибудовувати цілісність з багатьох 
складових. 

Під композицією розуміємо ціле-
спрямовану побудову цілого, де розта-
шування та взаємозв’язок частин 
обумовлюються ідеєю, змістом, призна-
ченням і гармонією. 

Композиції можна навчати: для цьо-
го потрібні теоретичні знання, які одра-
зу ж застосовують на практиці – у ви-
конанні навчальних і творчих завдань. 
Отже, процес опанування художніх 
засобів у навчанні образотворчого ми-
стецтва передбачає знання основ ком-
позиції та безпосередньо поєднаний із 
практичною діяльністю учнів, що потре-
бує розроблених практичних завдань, 
які мають свою специфіку.

Окрім цього, навчання дітей різних 
вікових груп також вимагає корекції 
змісту таких завдань, врахування особ-
ливостей певного віку. Творчі завдан-
ня як метод у художньому навчанні 

У статті розглянуто основні закони композиції (цілісності, контрастів, но-
визни, підпорядкування всіх засобів композиції ідейному задуму) і правила ком-
позиції (ритм, виділення сюжетно-композиційного центру, симетрія або аси-
метрія, розміщення головного на другому просторовому плані), з якими слід 
ознайомити учнів на уроках образотворчого мистецтва в загальноосвітній 
школі. Засвоєнню даних законів і правил сприяють розроблені автором окремі 
практичні завдання з побудови статичної та динамічної композицій, де учні 
мають змогу використовувати виражальні засоби композиції для створення 
яскравого художнього образу.
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